

临时退税激活消费 美二季度GDP加速增长1.9%

◎本报记者 朱周良

美国商务部当地时间31日公布，美国第二季度GDP环比增长1.9%，几乎是第一季度增速的两倍。此前，市场普遍预计到第二季度美国经济增长会有所加快，增速约在2%左右，主要得益于政府推出的临时财政刺激计划。此外，美国净出口的增长也对经济增长带来了新动力。

临时退税效应不可没

商务部同时宣布，将第一季度经济增长初值修正至0.9%，此前公布的数据为增长1.0%。本次的第二季度GDP增长数据为初次发布，会在8月份和9月份进行两次修正。

美国研究机构全球透视的首席经济学家高特表示，如果没有政府推出的临时退税措施，很难预料消费开支会疲软到何种程度，他表示，随着退税效应退潮，消费开支的疲态会在今年晚些时候显露无遗。

近期的一项研究表明，在美国政府5、6月份启动经济刺激计划并寄出退税支票后，美国老百姓的消费明显上升。据统计，到6月底，美国政府寄出的退税支票总额约780亿美元。

美国相关机构的研究人员追踪了3万户接到或即将接到退税支票的家庭，并记录下他们每周的开支状况，以研究财政刺激政策是否奏效。

结果显示，在政府寄发退税支票后，美国家庭在食品、百货、药品上的平均开销增加了3.5%。这些额外开销意味着，平均每位拿到支票的公民都将20%的退税用于食物等快速消耗品上。统计显示，退税直接导致二季度美国非耐用品销售额增长2.4%，三季度有望继续增4.1%。

IMF称美不会陷入衰退

在本周发布的对美国经济的年度评估报告中，国际货币基金组织(IMF)对该国经济前景表达了忧虑。IMF的报告预计，今年美国经济预计仍能维持增长，但速度放缓却是肯定的。而且，报告还预计，2009年美国经济的复苏速度将“非常缓慢”。

IMF认为，美国经济前景面临不确定性，因为住房市场和金融业给

济带来空前的挑战。报告指出，迄今为止，美国经济对楼市降温及信贷紧缩表现出了一定的韧性。

但报告同时指出，通货膨胀以及房价下滑均给美国经济带来巨大风险，如果金融的问题继续下去，经济还将面临更多困难。

不过，IMF不认为美国会陷入衰退，报告预计美国经济今年可增长1.3%，核心通胀率应可得到控制。报告称，美国经济在高油价冲击下会显著转弱，但今年仍可增长，明年逐渐复苏，预计增长0.8%。

IMF称，房价是美国经济复苏的关键。如果楼市迟迟未能复苏，那么到明年年中美国经济的增长率还是会低于趋势水平。该组织警告说，房价仍有大幅下跌的可能，接受可能对经济造成更大伤害。

IMF呼吁，美联储应暂时维持利率不变，除非经济和金融市场情况进一步恶化。报告认为，当前2%的官方利率已可应对衰退的风险。报告反对美国国会推出第二轮财政刺激计划，敦促美国官员们改革金融监管。IMF称，已经推出的这一轮财政刺激是及时且有效的，但目前并不需要拿出新的财政刺激计划。

■新闻分析

二季度靓丽数据难改美经济黯淡前景

◎本报记者 朱周良

尽管昨天发布的第二季度美国GDP加速增长，但大多数经济学家并未改变对今后美国经济的悲观预期。

摩根大通的分析师指出，第二季度美国经济转入强劲增长可能只是暂时的。该行认为，第二季度对经济带来正面效应的大部分因素正逐渐转为负面，比如退税对支出的提振作用已逐渐消退；高通胀造成实际购买力下降；外国对美国出口产品需求放缓；抵押贷款利率上升等。

美林首席美国经济学家大卫·罗森伯格本周发布研究报告指出，即便第二季度GDP增长保持在2%左右的较高水平，但若以史为鉴，当前美国可能已经进入衰退。

罗森伯格说，尽管一般意义上的衰退是指GDP出现负增长，但事实上衰退的过程经常在GDP还保持微幅增长的时候已经开始。他举例说，在2001年第一季度，美国GDP



尽管第二季度美国GDP加速增长，但大多数经济学家并未改变对今后美国经济的悲观预期 资料图

增长明年可能仅会缓慢回升，除非有更多财政激励出台。

摩根大通的分析师指出，第二季度美国经济转入强劲增长可能只是暂时的。该行认为，第二季度对经济带来正面效应的大部分因素正逐渐转为负面，比如退税对支出的提振作用已逐渐消退；高通胀造成实际购买力下降；外国对美国出口产品需求放缓；抵押贷款利率上升等。

美林首席美国经济学家大卫·罗森伯格本周发布研究报告指出，即便第二季度GDP增长保持在2%左右的较高水平，但若以史为鉴，当前美国可能已经进入衰退。

罗森伯格说，尽管一般意义上的衰退是指GDP出现负增长，但事实上衰退的过程经常在GDP还保持微幅增长的时候已经开始。他举例说，在2001年第一季度，美国GDP

增长1.2%，但经过多次修正之后，这一数据最终变成了负的0.5%，而实际的衰退也就是从那时候开始的。而且，以往很多时候，衰退其实是在GDP还维持正增长时就已开始。

美林认为，从房地产和信贷市场的兴衰周期来看，当前美国的情形与上世纪90年代初的日本颇为相似。事实上，当年日本直到1993年下半年才第一次出现GDP连续两个季度负增长的情况，但到那时，日经指数已经暴跌了55%。

哈佛大学知名教授费尔德斯坦则认为，自从1月份许多月度经济统计数据见顶，美国就已开始滑向衰退。

美林认为，从房地产和信贷市场的兴衰周期来看，当前美国的情形与上世纪90年代初的日本颇为相似。事实上，当年日本直到1993年下半年才第一次出现GDP连续两个季度负增长的情况，但到那时，日经指数已经暴跌了55%。

哈佛大学知名教授费尔德斯坦则认为，自从1月份许多月度经济统计数据见顶，美国就已开始滑向衰退。

罗森伯格预计，7月份美国非农就业会下降7万人。这意味着，在七个月时间内，美国丧失了超过50万个就业岗位。他指出，在过去60年中，这样的情形只在经济衰退期间出现过。

值倒也并非宣布经济步入衰退的先决条件。

一些经济学家指出，美国GDP将在年底前开始下降，因为届时政府1100亿美元经济刺激方案的“药力”已过，诸如就业减少、通胀升温、薪资水平受限、信贷收紧之类的问题又会再度发威。

目前，各界都把眼光投向了美国劳工部将于本周五公布的7月非农就业报告。分析人士普遍认为，该数据将进一步下降，预计美国非农就业人口将连续第七个月下滑，分析师预期的平均降幅为减少7.5万人。

罗森伯格预计，7月份美国非农就业会下降7万人。这意味着，在七个月时间内，美国丧失了超过50万个就业岗位。他指出，在过去60年中，这样的情形只在经济衰退期间出现过。

波兰欲出售华沙证交所股份

波兰财政部31日表示，计划在华沙证券交易所(WSE)11月进行的首次公开发行股份(IPO)中出售该交易所逾60%的股份。

波兰财政部称，提高早先计划的47.8%的出售比例，为散户投资者保留一部分无投票权的优先股股份。该计划将允许财政部保留控制权，并阻止WSE竞争对手的任何敌意收购。

在新的IPO战略中，将向散户投资者提供25%至35%的股份，30.7%至35.6%的股份将向国内外的机构投资者发售，包括交易所目前的会员。

财政部长格拉德表示，在IPO开始之前，华沙交易所将向目前的股东派息大约4亿兹罗提(合1.95亿美元)。(朱贤佳)

亚太地区主要股市多数上涨

纽约股市前一个交易日继续大幅上扬等消息影响，31日亚太地区主要股市多数上涨。

当天，韩国首尔股市综合指数比前一天交易日上涨16.97点，收于1594.67点，涨幅为1.1%。日本东京股市日经225种股票平均价格指数微幅上涨9.02点，收于13376.81点，涨幅为0.07%。

新西兰股市NZX-50指数上涨48.51点，收于3336.27点，涨幅达1.45%。澳大利亚悉尼股市主要股指上涨40.7点，收于4977.4点，涨幅为0.82%。

中国香港股市恒生指数上涨40.5点，收于22731.1点，涨幅为0.2%。新加坡股市海峡时报指数上涨4.15点，收于2929.65点，涨幅为0.14%。印度孟买股市敏感30指数上涨68.54点，收于14355.75点，涨幅为0.48%。(据新华社电)

意大利7月CPI升幅高于预期

意大利统计局31日表示，意大利7月消费者物价指数CPI加速上升，达到1996年6月以来最高水平，因能源和食品价格持续激增。

7月CPI比上月升0.5%，比去年同期增4.1%，经济学家预期中值为比上月升0.4%，比去年同期增3.9%。6月CPI比上月升0.4%，比去年同期增3.8%。

食品和饮料价格年升6.4%，主食产品价格激增25%。水、电和燃料价格以及运输价格分别年增8.6%和7.1%。

除去食品和能源之后的核心CPI比去年同期增2.8%，仅除去能源价格之后的CPI比去年同期增3.0%，均高于6月水平。7月无铅汽油价格比去年同期增13.1%，运输用柴油价格比去年同期增31.4%。

意大利7月欧盟调和CPI比去年同期增4.1%，为2001年以来的最高水平。(朱贤佳)

欧元区笼罩滞胀阴影

最新出台的一系列数据表明，欧元区经济正同时面临通胀高企和经济增长濒临衰退的双重风险。对欧洲央行的下一步决策来说，这将是异常艰难的局面。

欧盟统计局7月31日公布的数据显示，欧元区7月份通胀率升至4.1%，为16年来最高水平。6月份，欧元区通胀率为4%。最新的数据基本在市场预期之中，也是自1992年4月以来欧元区最高的通胀率。同日发布的欧元区7月份失业率仍保持在7.3%的高位。

分析人士指出，对于欧洲央行而言，当前处于进退两难的境地。一方面通胀压力日益加剧，另一方面经济增长疲软。如果贸易大幅加急，可能给经济增长带来更大压力。

欧洲制造业和服务业均处在萎缩之中，而在前一天公布的欧元区7月份经济敏感指数环比大幅下降5.3点，为“9·11”事件以来最大单月跌幅，显示企业和消费者对经济前景的悲观情绪加重。(小安)

京津城铁实行新运行图

记者31日从铁道部获悉，2008年8月1日零时起，京津城际铁路列车开行实行新的运行图。

新图规定，京津城际铁路动车组开行时段为6:15—22:40；车次编号采用字母“C”(读音为“城”)加4位阿拉伯数字，车次范围为C2001—C2298。

新运行图还对京津城际铁路列车的停站安排作出规定。亦庄、永乐站暂不开办客运业务，不安排停站；武清站安排停站列车6对；北京南—塘沽间列车沿途仅在天津站安排停站；跨线动车组在城际线中间均不安排停站。

随着北京南、天津新客站8月1日起启用，原经天津临时客站的旅客列车8月2日全部改进天津站，具体车次、变更时刻、新旧交替计划近日将由北京铁路局公布。

同时，既有11对原经京沪线时速200—250公里动车组8月2日改经京津城际铁路运行，并全部改由北京南站始发、终到；另外增开北京南—天津西动车组2对，车次为D557—D560次。(据新华社电)

樊纲：全球金融动荡凸显区域合作价值

◎本报记者 冯飞勇

能源食品价格高企，粮油安全备受挑战、金融市场波动……31日，在2008泛北部湾经济合作论坛上作闭幕发言的著名经济学家樊纲提出，在上述背景下，区域经济合作尤为重要，而推进泛北合作正逢其时。

针对日前多哈谈判的失败，樊纲表示，当多边的贸易体系谈判崩渍的时候，区域性的谈判与合作应引起更高的重视。”

樊纲说，在全球多边贸易可能难以继续向前的情况下，一些区域，如泛北部湾地区、Y0+1合作，可以在一定区域使贸易问题进一步向前推进，进一步扩大共同市场，进一步保持有利于自身的贸易自由化，虽然这种贸易自由化不是全球性的，但也有重要意义。

区域经济合作的另一个价值体现在金融合作上，樊纲表示，现在世界金融市场动荡，其深层次原因在于以美元为中心的世界金融货币体系。像美国这样的国家发行全球货币，对自己的风险认识不足，放松了对金融风险的管制，导致全球游资充斥、流动性过剩，给发展中国家带来了金融风波。”

樊纲认为，在这样的背景下，就要改革目前的金融体系，尤其要重视区域的金融合作。一些发展水平相近的国家建立一种“软约束”合作机制，既可以在平时利用大家的资源来共同发展，还可以在危机来临时互助。

人保部将研究规范国企负责人薪酬管理

◎本报记者 李雁争 实习记者 吴婷

人力资源和社会保障部(简称“人保部”)新闻发言人尹成基31日在北京表示，下半年将研究规范国有企业负责人薪酬管理办法的意见。

尹成基是在新闻发布会上表示，人力资源和社会保障部内设机构设置顺利完成，新部设置25个司局，包括23个职能司局和机关党委、离退休干部局。

■相关新闻

全国城镇登记失业人员835万人

◎综合新华社电

人力资源和社会保障部新闻发言人尹成基31日说，截至6月底全国城镇登记失业人员835万人，城镇登记失业率为4%。同时，上半年全国实发基本养老金3724亿元，全国已连续54个月实现基本养老金当期发放无拖欠。

据尹成基介绍，1—6月，全国累计实现城镇新增就业人员640万人，为全年目标任务1000万人的64%；下岗失业人员再就业人数282万人，为全年目标任务500万人的56%；就业困难人员实现就业77万人，为全年目标任务100万人的77%。

据尹成基介绍，经过4个月的努力，人力资源和社会保障部机构改革工作基本完成。

尹成基说，在人力资源和社会保障部“三定”规定起草过程中，主要把握了两点，一是准确界定职责，重点在科学设置、提高效能上下功夫。根据国务院批准的“三定”规定，明确职能涉及两大领域：以促进

就业和完善社会保障体系为核心的社会管理和公共服务职能，以机关事业单位公职人员管理为核心的公共人事管理职能。

二是科学设置机构。对两部综合部门进行彻底整合，对职能相近、业务交叉的司局重新整合，其他业务司局原则上不动，同时依据新的职能设置新的机构。

尹成基说，截至7月27日，地震灾区已实现就业78.8万人，其中，异地转移就业14.6万人，就地就业64.2万人。

据尹成基介绍，四川汶川大地震发生后，人力资源和社会保障部组织实施就业援助。落实19个省区市和广东省深圳市与3个灾区省份签订对口就业援助协议，同时指导灾区大力开展生产自救，鼓励劳动者自谋职业、自主创业，积极组织劳务输出，加强就业服务，大力开发公益性岗位，稳定和扩大灾区的就业。

1至6月，全国实发基本养老金3724亿元，截至6月底，全国已连续54个月实现基本养老金当期发放无拖欠。

尹成基说，针对就业再就业，今年下半年人力资源和社会保障部主要做好七个方面工作：全面贯彻落实国务院恢复工业生产和扩大就业座谈会精神，切实做好对受灾地区的就业援助工作；全面实施《就业促进法》，完善和落实积极的就业政策；全力推动创业带动就业工作；努力做好高校毕业生就业工作；完善就业援助制度和办法，切实帮助困难人员和零就业家庭就业；完善公共就业服务，规范人力资源市场；加大职业培训工作力度，针对不同群体劳动者，组织开展相应的职业培训，加快高技能人才培养，不断提高劳动者就业能力和技术水平。

尹成基说，截至7月27日，地震灾区已实现就业78.8万人，其中，异地转移就业14.6万人，就地就业64.2万人。

商品→期货

合约	单位	最新价	涨跌	合约	单位	最新价	涨跌
NYMEX原油09	美元/桶	127.71	0.81	NYBOT棉花12	美分/磅	74.59	0.48
NYMEX取暖油09	美分/加仑	355.56	0.37	TOCOM橡胶12	日元/公斤	331.1	2.9
ICE布伦特原油09	美元/桶	127.36	0.37	COMEX黄金12	美元/盎司	933.5</td	